

# “老赖”隐匿执行难 公法协作破难关

## 聪明反被聪明误 一男子虚开增值税专用发票获刑

河北法治报 (通讯员 张新征 记者 刘彬)6月20日,定兴县人民法院公开宣判一起虚开增值税专用发票案,被告人刘某犯虚开增值税专用发票罪,判处有期徒刑三年,缓刑四年,并处罚金5万元。

法院经审理查明,被告人刘某为达到骗取国家税款的目的,以其妻子刘某某(另案处理)的名义,于2021年3月注册成立某商贸有限公司,负责该公司经营管理。2021年5月至7月,在无实际货物交易的情况下,刘某向某服饰有限公司实际经营人黄某、文某(均另案处理)向该商贸有限公司出具了52份增值税专用发票,价税金额计5229640元,其中税款金额计601640元。在无真实货物交易的情况下,刘某又以向国外出口女式防寒服为幌子,由该商贸有限公司向他人出具79份增值税专用发票,发票金额共计6216399.67元。后刘某向税务局申请退税,因黄某、文某被公安机关立案侦查,其未能骗取到国家税款。

法院经审理认为,被告人刘某以骗取国家税款为目的,虚开增值税专用发票,虚开税款数额601640元,数额较大,其行为已构成虚开增值税专用发票罪。鉴于被告人刘某主动投案,到案后如实供述犯罪事实,自愿认罪认罚,依法可从轻处罚,法院遂依法作出上述判决。

**法官提醒**

虚开增值税专用发票犯罪行为,不仅破坏了国家税收管理秩序,扰乱同类市场主体之间的公平竞争秩序,还给国家造成重大税款损失。依法纳税是公民的基本义务,无论是企业还是个人都应该遵守税收征管法律法规,守法经营。企业经营者要牢固树立依法诚信纳税理念,认真履行纳税义务,切勿触碰法律红线,以身试法。

河北法治报 (赵春豪)执行工作的难点之一在于有些被执行人难以找到,被执行人为了躲避债务往往有传不来、电话不接、见警就躲,尤其被执行人在异地居住,更是增加了执行难度。

张某诉李某民间借贷纠纷一案中,李某在阜平县租赁厂房经营石材加工车间,曾向李某借款5万元。后李某经营不善,企业关门停产,其本人出走,不知去向。张某向阜平县人民法院起诉李某,因查无下落,法院采用公告送达方式,缺席判决支持了张某的诉讼请求。判决生效后,张某向阜平法院申请强制执行。

进入执行程序后,执行干警对被被执行人李某名下的银行存款、车辆、不动产、婚姻状况等发起网络查控,均未发现有可供执

行的财产线索,并且其婚姻状况为离婚状态。办案人员又根据李某的户籍住址,向其发出传票,仍杳无音信。李某一直未到庭且电话一直处于无人接听状态,如何与被执行人取得联系,成为解决问题的关键。

执行干警决定驱车前往判决书中标注的被执行人住所地灵寿县南营乡某村进行线下调查。到达该村所在地后,执行干警经询问才得知,该村好多年前已经搬迁,李某十几年前已不在村内居住,只听说在廊坊市文安县,具体住哪儿并不清楚。经询问申请执行人,申请执行人也表示曾听说被执行人在文安临时租赁廉租房居住。

案件一下子陷入僵局,执行干警决定再去文安县进一步核查

线索。6月20日早7时,执行干警驱车来到文安,决定先从婚姻登记和公安户籍两个地方着手,查询被执行人及其家属信息。他们先来到文安县婚姻登记处,调取了被执行人李某的离婚协议和离婚登记表,但上面留下的地址依然是灵寿县南营乡某村庄。

根据申请执行人提供的被执行人曾租赁廉租房的线索,执行干警又找到当地廉租房所在的文安县公安局高新区派出所,希望在这里能查询到李某是否曾办过居住证。民警十分热情,查看了廉租房的居民登记信息,又给小区物业负责人打电话查找李某住址,仍一无所获。

执行干警抱着试试看的心态,又请民警协助核查一下该县涉案人员数据库,这才发现被执

行人李某正被文安县公安局反诈中队取保候审。

眼看即将下班,执行干警立即马赶往文安县公安局反诈中队请求协助。此时已经到了下班时间,反诈中队办案民警仍然热心接待了执行干警,并表示会尽力配合工作。执行干警出具相关手续后,民警立即与李某取得联系,并将其传唤到反诈中心。执行干警当即办理了交接手续,依法对被执行人李某采取了拘传措施。

执行干警顾不上吃午饭,匆匆带被执行人往回赶,到达单位已经是下午6时,又立即投入紧张的询问调解工作中。晚上11时多,经多轮沟通协商,被执行人迫于压力,终于与申请执行人达成当场履行2万元、剩余案款分期偿还的和解协议。

## 利用软件漏洞非法牟利500余万元 “聪明男”获刑14年

河北法治报 (李想)近日,由霸州市人民检察院提起公诉的王某涉嫌盗窃罪一审宣判,法院认定王某犯盗窃罪,判处有期徒刑14年,并处罚金20万元。

2020年底至2022年6月,王某利用曾在北京某生物科技有限公司任职IT部门主管的工作便利,掌握了该公司销售软件系统的漏洞,进而利用网络进入公司软件系统,私自制作礼品卡XD码4000余张,并陆续将上述礼品卡XD码在某平台出售,累计非法获利500余万元。王某销售的礼品卡XD码部分被购买者兑换,导致霸州某食品有限公司损失价值719万余元的货物。

王某以非法占有为目的,利用信息网络采用秘密手段盗窃公司财物,数额特别巨大,其行为触犯了《中华人民共和国刑法》第二百六十四条的规定。霸州市人民法院采纳了检察院公诉意见,结合王某到案后如实供述自己的罪行、部分退赔被害单位经济损失等法定、酌定量刑情节,依法作出上述判决。

案件审查过程中,霸州市检察院准确适用法律,依法严厉打击。此案涉及管辖、罪名认定等一系列法律问题,检察官联席会议集体研究,认为王某行为虽然发生在北京市,但其行为最终侵害了霸州市民营企业的经济利益,霸州市检察院具有管辖权,且王某虽然利用了工作上的便利,但其行为本质仍是秘密窃取,因此应当定性为盗窃。

在案件审查逮捕阶段,霸州市检察院指导公安机关对涉案财物进行追缴,及时冻结王某银行账户中的剩余赃款140余万元,并查封其用赃款购买的房产、车辆等物品,将上述财物依法折价后退赔被害单位。

## 警惕利用AI非法牟利

□ 陈泽伟

近日,AI(人工智能)与网络乱象挂上了钩,屡屡成为网络热点。

例如,“造谣公司用AI一天写谣言7000篇”的话题热度很高。据警方调查,这家MCN机构通过具有语音交互功能的AI软件生成虚假文章,再上传到多个网络平台,最高峰一天能生成4000至7000篇。其炮制的谣言,模仿新闻风格,包含了时间、地点等关键信息,还配发了所谓的现场图片,极具迷惑性。据该机构实际控制人供述,生成这些文章,主要是想让自己运营的账号关注点赞量更高,从中赚取流量。经初步估算,其每天的收入在1万元以上。

再例如,“男子用AI伪造学生同事近7000张裸照”的话题,也冲上了热搜。犯罪嫌疑人白某某,原本是一家互联网公司的技术员,他用AI“一键去衣”技术伪造淫秽图片,每



用“歪”了

新华社发 商海春 作

张1.5元卖出。图片涉及众多女性,包括学生、教师等。目前白某某已被提起公诉。

近两年,AI加速渗入日常生活,赋能各行各业,成为引领科技革命和产业变革的重要驱动力量。但AI作为一种新技术所带来的不确定性,也给道德伦理、社会治理等带来新的挑战。

上述案例中已经出现的

种种苗头,应当引起我们的警惕。

一般逻辑认为,技术本身是中性的,它的好坏取决于使用者的意图和行为。但对于AI的飞速发展,我们仍需高度关注其本身可能带来的闻所未闻、出乎意料的各种新风险。如何保证AI在安全的笼子里“为我所用”,这对我们是一个持久的挑战。据新华社

## 疯狂作案上百次 获利18万余元 两名“电线电缆大盗”被判刑

河北法治报 (杨银燕 苗鸿宇)邯郸两名男子,专偷施工小区已经安装完毕但未投入使用的电线电缆,一年半的时间竟偷了上百次。经磁县人民法院提起公诉,日前,当地法院以盗窃罪判处被告人王某有期徒刑六年六个月,并处罚金5万元;判处被告人刘某有期徒刑二年二个月,并处罚金5万元;二人的违法所得予以追缴;责令二人按盗窃涉案财物的价值退赔各被害人。

刘某原本是工地安装电线电缆的工人,工作中发现楼内电表箱外经常有多余的电线电缆,于是动起歪心思,将多余的电线电缆剪下来卖钱。后来刘某将这个“赚钱快”的门路告诉了朋友王某,二人一拍即合,干起了盗窃施工小区电线电缆的勾当。

2021年9月至2023年3月,王某、刘某二人共同或者单独在磁县、峰峰矿区两地七个施工小区疯狂盗窃楼内、电梯井内、配电室内电线电缆,后将盗窃的电线电缆卖给废品收购站。经鉴定,王某单独盗窃电线电缆价值29673.64元,刘某单独盗窃电线电缆价值7771.3元,二人共同盗窃电线电缆、电缆价值259043.62元,二人共获利188602元。

磁县人民法院认为,王某、刘某以非法占有为目的,多次共同或单独秘密窃取小区工地电线电缆,数额巨大,应以盗窃罪追究二人刑事责任。鉴于二人认罪认罚,依法可以从宽处理。

最终,法院采纳了磁县检察院的量刑建议,于日前作出上述判决。

## 只因琐事起争执 捅伤“麻友”被公诉

河北法治报 (张宁)因打麻将发生口角,两男子就相约打架,其中一男子将对方捅成重伤。日前,保定市清苑区人民检察院对这起故意伤害案提起公诉。

2023年9月8日,杨某某与被害人刘某某在打麻将时因输赢问题发生口角。当日16时许,杨某某与刘某某相约在某麻将馆门口见面,二人

先是拳脚相加发生打斗,随后杨某某从自己车上拿出一把水果刀捅伤刘某某的右下腹。经鉴定,刘某某伤情构成重伤二级二处、轻伤二级一处、轻微伤二处。杨某某到案后,如实供述了自己的作案事实。

**检察官提醒**

杨某某做事冲动,不能正确处理矛盾纠纷,法治观念淡薄,情绪上头控制不住自己,只因一件小事便对刘某某大打出手,甚至持水果刀将对方捅成重伤,不仅给自己带来牢狱之灾,还给刘某某身体健康造成很严重的后果。

“打输住院,打赢坐牢”,这样的成本太高。生活中遇到矛盾纠纷要通过法律途径解决,千万不要因为一时冲动犯下错误甚至犯罪。

薄,情绪上头控制不住自己,只因一件小事便对刘某某大打出手,甚至持水果刀将对方捅成重伤,不仅给自己带来牢狱之灾,还给刘某某身体健康造成很严重的后果。

“打输住院,打赢坐牢”,这样的成本太高。生活中遇到矛盾纠纷要通过法律途径解决,千万不要因为一时冲动犯下错误甚至犯罪。

## 民事支持起诉 解决农民工“忧薪”事

河北法治报 (刘彦莎 李敏)“检察官,我的工钱今天终于结清了……”6月17日,拿到工钱的于某兴奋地把这一消息告诉了邯郸市峰峰矿区人民检察院办案检察官。这标志着该院办理的一起帮助农民工追索劳动报酬支持起诉案,在多方共同努力下成功画上了句号。

2018年8月至2021年6月,张某某雇佣于某在峰峰矿区某工程从事煤矿钻机工。其间,张某某由于个人原因,将工程及相关工人全部转让给李某继续运营,并商定由李某承担拖欠于某的3.8万元工资。在于某多次催要下,李某仅支付了2万元,就以“没钱,再等等”等多种理由搪塞,剩余的1.8万元迟迟未付。

于某因为法律知识欠缺,一直不知道该怎么办才好。工资被拖欠两年多后,今年2月,他了解到检察机关有民事支持起诉职能后,向峰峰矿区检察院递交了申请。

承办检察官第一时间开展调查核实工作,并对欠薪问题及相关证据材料进行了调查核实,包括李某出具的欠条、微信转账记录等。同时,针对于某提到的多次到相关部门反映情况,检察官也展开了核实,全面了解于某追讨工资的前期处置情况。

调查核实完案情后,峰峰矿区检察院随即向区法院发出支持起诉书。4月,法院开庭审理,检察官出庭支持起诉,并配合法院进行了调解,最终促成双方当事人达成调解协议。李某按协议支付于某劳动报酬1.8万元,该欠薪纠纷得到圆满解决。

## 高客上向女大学生伸“咸猪手” “猥亵男”被拘10天

河北法治报 (牛帅楠)一名女大学生在行驶的高速客车上睡觉时,被一名53岁的男子猥亵,惊醒后愤然报警。6月22日,“咸猪手”男子被省公安厅治安管理局高速公路分局邢台大队南营中队依法行政拘留。

6月21日18时30分,高速公路南营治安中队指挥中心接电话报警,一名女子在一辆长途客车上被人猥亵,该长途客车现停靠在青银高速南营收费站。民警接警后立即赶赴现场,感觉到受害人及其家属、车上乘客对该嫌疑人的行为十分愤

慨。中队领导高度重视,立即安排两路民警,一路民警将嫌疑人带至执法办案中心进行审讯,另一路民警带领受害人进行身体检查。

报案女子小张是北京某高校大学生,21日当天和母亲乘坐高客由北京去老家广宗县。当日18时10分,客车行驶至南营服务区附近时,睡梦中的小张迷迷糊糊感觉有些不对劲,下意识低头一看,只见一只从后排伸过来的手正在摸自己胸部。小张立刻睡意全无,随即起身呵斥后排男子。后排男子做贼心虚,立即将手缩了回去,并假装

睡觉。小张母亲和该客车售票员意识到情况不对后,也起身一起呵斥该男子,气愤中的小张立即选择报警。

审讯中,嫌疑人魏某模糊事实,企图蒙混过关。办案民警调取了该男子身份信息,发现其有过猥亵女性的前科,并因此被行政拘留过。中队立即组织办案人员召开碰头会,商定了多种审讯计划。会后,办案民警与魏某展开心理上的交锋,最终魏某心理防线被攻破,如实供述了猥亵他人的违法事实。

目前,魏某因猥亵他人受到依法行政拘留10天的处罚。



斩断魔爪

刘晓阔 作

## 石家庄市公安局交通管理局

### 关于机动车临界报废告知和机动车登记证书号牌及行驶证作废公告

根据《中华人民共和国道路交通安全法》第十四条、《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》第九条以及《公安部令164号》《机动车登记规定》第四十一条,我局通过河北公安交管网(www.hbgajg.com)网上刊登了对达到国家强制报废标准,机动车所有人逾期未办理注销登记;临界报废的机动车及其所有人进行了网上告知和公告;机动车逾期检验等“五项告知”服务信息。冀A4489V(大型汽车)、冀AQ058Y(小型汽车)等2008辆机动车已达到国家强制报废标准,现公告机动车登记证书、号牌、行驶证作废;冀AR4029(大型汽车)、冀AFT753(小型汽车)等共3066辆机动车已临界强制报废期,请机动车所有人尽快到车管所办理注销手续;冀AYK194(大型汽车)、冀AM531M(小型汽车)等共19050辆机动车已逾期未参加检验;冀A2B238(小型汽车)等1335辆机动车注销登记未交回,公告机动车号牌、行驶证、登记证书作废。冀AG00771(营运黄牌)等15709辆电动自行车注销登记未交回,公告电动自行车号牌作废,请机动车所有人尽快登录河北公安交管网(www.hbgajg.com)进行查证。特此公告。

2024年6月26日

### 关于机动车驾驶证作废的公告

根据公安部《机动车驾驶证申领和使用规定》,现予以公告,驾驶证逾期未换证130425\*\*\*\*\*0654等4785个;初领实习期满注销130125\*\*\*\*\*7019等15个;增驾实习期满注销142225\*\*\*\*\*5515等25个;70周岁以上C3C4证注销132323\*\*\*\*\*0110等22个;70周岁以上逾期未提交身体条件证明将注销130107\*\*\*\*\*0327等235个;公告驾驶证停止使用232102\*\*\*\*\*4010等255个;公告驾驶证作废130124\*\*\*\*\*1816等11个;C5逾期未提交身体条件证明将注销130182\*\*\*\*\*6623共1个;吸毒注销驾驶证130126\*\*\*\*\*3088共1个。为方便查询交通违法记分分值、驾驶人提交身体条件证明时间、驾驶证有效期止换新证期限以及“五项告知”信息,机动车驾驶人尽快登录河北公安交管网站(www.hbgajg.com)进行查证。特此公告。

2024年6月26日